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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer material 

não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação do 

certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 56 (cinquenta e seis) questões teórico-objetivas; 

- contém 01 (uma) prova discursiva composta por 02 (duas) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas e das folhas definitivas de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 12 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões. 

 

O Cérebro do Futuro 

 

Por Luah Galvão 
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___ mais de 10 anos, o autor nos alertava para que nos preparássemos para grandes 

mudanças que estavam por vir. Mudanças que abririam o leque de possibilidades para pessoas 

que tivessem as características do hemisfério direito do cérebro mais desenvolvidas. E não é que 

ele estava certo?! 

Os dois lados de nosso cérebro ___ suas peculiaridades, mas muitos realmente as 

confundem. O lado esquerdo é analítico, ligado ao raciocínio lógico e tem um grande potencial 

para resolução de problemas, já o direito, mais sensorial, ligado ao lado emocional, é o lado mais 

artístico e intuitivo. 

E já começo abrindo ... aspas aqui para Daniel Pink pra gente aprofundar no assunto: “O 

hemisfério esquerdo controla o lado direito do corpo, é sequencial, especializado em texto e é 

apto em analisar pormenores. Já o hemisfério direito controla o lado esquerdo do corpo, é 

simultâneo, especializado em contextos e sintetiza a visão de conjunto”. (...) “Os dois 

hemisférios do nosso cérebro não funcionam como um interruptor do tipo ‘liga-desliga’ em que 

tudo se desativa no momento em que o outro entra em ação. Ambas ... partes exercem alguma 

função em praticamente tudo que fazemos” – nos explica o autor no livro. 

Colocadas as diferenças entre esses eficientes lados de nossa cachola, vamos para o que 

interessa nessa matéria: ... previsões de Daniel Pink para o futuro que estava raiando. 

O autor vislumbrou que o mercado de trabalho passaria por diversas transformações, 

entre elas, teria um anseio cada vez maior por profissionais que tivessem as habilidades do lado 

direito do cérebro mais desenvolvidas. Chegou até a profetizar que os profissionais mais racionais 

e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, seriam provavelmente “atropelados” 

por essa “nova” avalanche de demandas. 

No livro Daniel Pink nos convida a voltarmos um pouco no tempo, lá pelos idos dos anos 

70 – quando ele próprio era pequeno, para entender as promessas de sucesso dos profissionais 

com o lado esquerdo do cérebro mais acentuado. Naquela época a premissa era: “Tire boas 

notas, vá para a faculdade e siga uma profissão capaz de lhe garantir um bom padrão de vida.” – 

se você tem mais de 40 anos, certamente essa frase vai te soar como algo familiar. “Os 

trabalhadores cuja característica dominante era a atividade mental realmente definiram as linhas 

gerais, assumiram a liderança e determinaram o perfil social da era moderna” – recorda Pink. 

É fato que durante muito tempo profissionais desse calibre ___ extremamente cobiçados 

para a liderança dos negócios em lato sensu. Muitos de nós, inclusive, nascemos e crescemos 

sob essa égide. Pessoas como eu, com o lado direito mais acentuado, éramos consideradas 

“artistas” ou “ovelhas negras”, sem muito espaço ou compreensão diante de estruturas mais 

racionais ou analíticas do mercado de trabalho. Mas, o tempo passou, o mundo girou, o contexto 

se alterou e cá estamos para comprovar as tendências previstas por Pink. Os novos ventos 

também passaram a soprar em nosso favor e Daniel Pink captou a tendência que realmente 

iríamos ver nascer. As economias mais fortes passaram a dar atenção para características 

profissionais que estavam fora do radar. O design, a criatividade, a sensibilidade, a sutileza, o 

pensamento múltiplo e sistêmico e até a alegria e entusiasmo passaram a estar na mira de 

muitas das companhias ao redor do mundo como dons que potencializariam currículos. 

Pois é... passado, presente e futuro se misturam sempre em um constante direcionar de 

nossas vidas. E que possamos dar cada vez mais atenção e vazão aos potenciais de ambos os 

lados de nosso cérebro, equalizando suas proezas e fortalezas em benefício ao nosso próprio 

crescimento, enquanto profissionais e indivíduos. 

 
(Disponível em: https://exame.com/colunistas/o-que-te-motiva/o-cerebro-do-futuro-no-olhar-de-daniel-pink/  

– texto adaptado especialmente para esta prova). 
 

 

 

 

 

 



706_BASE_NS_DM 

Execução: Fundatec 
NÍVEL SUPERIOR 

7/3/202315:53:14 

QUESTÃO 01 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Os hemisférios de nosso cérebro atuam de maneira diferente e em momentos distintos de nossas 

rotinas. 

II. No passado, o mercado valorizava e garantia o sucesso aos profissionais cujo lado esquerdo do 

cérebro fosse dominante. 

III. Para os cargos de liderança, o mercado ainda privilegia profissionais com habilidades tradicionais. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 02 – Considere a charge a seguir e as asserções a respeito de sua relação com o texto 

anterior: 

 

 
Fonte: jovensnaeconomia.files.wordpress.com 

 

I. Pode-se verificar um ponto em comum entre o texto e a charge, 

 

POIS 

 

II. Ambos abordam questões relacionadas a profissões. 

 

A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 

 

A) As assertivas I e II são verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 

B) As assertivas I e II são verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 

C) A assertiva I é verdadeira, mas a II é falsa. 

D) A assertiva I é falsa, mas a II é verdadeira. 

E) As assertivas I e II são falsas. 

 

 

QUESTÃO 03 – Considerando a correta concordância verbal, assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 01, 05 e 30. 

 

A) A – têm – forão 

B) A – tem – foram 

C) Há – tem – forão 

D) Há – têm – foram 

E) Há – tem – foram 
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QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que indica palavra que poderia substituir corretamente o 

vocábulo “vislumbrou” (l. 18) por não acarretar alteração significativa ao sentido original do texto. 
 

A) Abstraiu. 

B) Descuidou. 

C) Negligenciou. 

D) Ignorou. 

E) Divisou. 
 

 

QUESTÃO 05 – Considere as assertivas a seguir a respeito da palavra “égide” (l. 32): 
 

I. Trata-se de um substantivo comum e simples. 

II. No contexto de ocorrência no texto, o trecho “sob essa égide” poderia ser substituído por “sob o 

amparo dessa ideia”. 

III. Trata-se de substantivo comum de dois gêneros. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 
 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que indica o número correto de pronomes presentes no trecho 

a seguir: 
 

“Colocadas as diferenças entre esses eficientes lados de nossa cachola, vamos para o que interessa 

nessa matéria: as previsões de Daniel Pink para o futuro que estava raiando”. 
 

A) 3. 

B) 4. 

C) 5. 

D) 6. 

E) 7. 
 

 

QUESTÃO 07 – O período a seguir apresenta três formas verbais no imperativo afirmativo, 

estabelecendo concordância com “você”. Assinale a alternativa que indica as formas verbais corretas 

no imperativo, caso a concordância fosse alterada para “tu”. 
 

“Tire boas notas, vá para a faculdade e siga uma profissão capaz de lhe garantir um bom padrão de 

vida”. 
 

A) Tira – vai – segue. 

B) Tira – vais – segues. 

C) Tires – vai – segues. 

D) Tires – vai – segue. 

E) Tires – vais – segues. 
 

 

QUESTÃO 08 – Considerando o emprego correto dos artigos, assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas pontilhadas nas linhas 09, 14 e 17. Onde não houver a 

ocorrência de artigo, considere a expressão “sem artigo”. 
 

A) as – sem artigo – as 

B) as – as – sem artigo 

C) sem artigo – as – as 

D) sem artigo – sem artigo – as 

E) sem artigo – as – sem artigo 
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QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que indica a correta função sintática do termo sublinhado no 

trecho a seguir: “passado, presente e futuro se misturam sempre em um constante direcionar de 

nossas vidas”. 

 

A) Predicativo do sujeito. 

B) Complemento nominal. 

C) Objeto direto. 

D) Objeto indireto. 

E) Adjunto adverbial. 

 

 

QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa que indica o número do termo sublinhado (inserido 

imediatamente depois dele) que NÃO exerce a função sintática de adjunto adnominal. 

 

“Os (1) novos (2) ventos também (3) passaram a soprar em nosso (4) favor e Daniel Pink captou a 

(5) tendência que realmente iríamos ver nascer”. 

 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

D) 4. 

E) 5. 

 

 

QUESTÃO 11 – Considerando a formação do período composto, analise o período e as assertivas a 

seguir: 

 

“Mas, o tempo passou, o mundo girou, o contexto se alterou e cá estamos para comprovar as 

tendências”. 

 

I. O período é composto por cinco orações. 

II. Há uma oração reduzida no período. 

III. O período apresenta duas orações coordenadas. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 12 – Assinale a alternativa que indica a correta transposição do trecho a seguir para a voz 

passiva. 

 

“os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, seriam 

provavelmente “atropelados” por essa “nova” avalanche de demandas”. 

 

A) os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, 

provavelmente “atropelariam” essa “nova” avalanche de demandas. 

B) os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, 

provavelmente “atropelarão” essa “nova” avalanche de demandas. 

C) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente “atropelaria” os profissionais mais racionais e 

analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 

D) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente “atropelarão” os profissionais mais racionais e 

analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 

E) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente estaria atropelando os profissionais mais 

racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 
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LÍNGUA INGLESA 

 

Instruction: answer questions 13 to 19 based on the following text. The highlights 

throughout the text are cited in the questions 

 

Creating Knowledge Base Videos 
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As customers have greater access to decent broadband internet speeds, video becomes a 

more practical, appealing, and expected option to get support. Research says that 69% __ 

customers prefer video over text when learning about a product or service. Social media, mobile 

phones, chat tools, email, and CRM tools are increasingly focused __ making video easily 

embeddable and viewable on their platforms. Using video in your knowledge base can supplement 

written answers __ engaging, visual mini-demonstrations that increase accessibility __ all skill 

levels and across language barriers. Customer experience leader Shep Hyken says: "Video has 

become one of the most cost-effective ways to promote, train, and support customers... it can 

both save you money and make you money”. 

However, creating video content is more time-consuming than publishing a text article — 

and it can be harder to maintain — so picking the right places to use video is important. Video is 

best used when: 

 The content is easier to show than to describe. Video can explain steps more naturally and 

fluidly than text or screenshots can. Lengthy lists of steps or a complex task can be 

cumbersome for the customer to follow along with. __ example is describing how to tie __ 

bowtie; __ manual motions are much easier to show than to describe. 

 The content is frequently visited. Invest video production time into answering common 

questions where the effort will pay off many times over, and create space for your team to 

focus on the more challenging, less-common issues. 

 You want to create an emotional reaction to your content. Conveying emotion is easier through 

video, and creating a positive emotional reaction to your business helps build customer loyalty 

and trust. 

 The content changes infrequently. For cases where a part of your product doesn't change often, 

a video can provide significant benefit to your users by being referenced and reused regularly. 

 You’re documenting frequent changes. Not all video content needs to be highly produced and 

long-term. Small, easily-replaced, or updated videos can be a powerful tool for illustrating 

product changes, particularly if you don’t need to update a voiceover at the same time. 

 
(Available at: https://www.helpscout.com/blog/video-knowledge-base/ – text especially adapted for this test). 

 

QUESTÃO 13 – Which of the following questions is NOT answered by the article? 

 

A) Why does the author consider video tutorials usually better than text tutorials? 

B) Why creating videos (instead of written text) may not always be the best option? 

C) How frequently should companies upload videos about their products? 

D) How many people prefer video tutorials, rather written text? 

E) In which cases is advisable to invest in video tutorials? 

 

 

QUESTÃO 14 – Consider the following excerpt from the text: 

 

“As customers have greater access to decent broadband internet speeds, video becomes a more 

practical, appealing, and expected option to get support” (l. 01-02). 

 

The underlined words represent comparative structures. Mark the option below that shows the correct 

superlative forms of these adjectives, in the order they are presented in the text: 

 

A) The greater access – the practicalest option. 

B) The greatest access – the most practical option. 

C) The most great access – the more practical option. 

D) A gretest access – a morest practical option. 

E) A most grater access – a most practical option. 
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QUESTÃO 15 – Consider the following statements about the word “can” in the sentence “Video can 

explain steps more naturally” (l. 13) in the context presented in the article: 

 

I. Its past form is “could”. 

II. It could be replaced by “must” with no significative changes in meaning. 

III. It expresses permission. 

 

Which statements are correct? 

 

A) Only I. 

B) Only II. 

C) Only III. 

D) Only I and II. 

E) Only I and III. 

 

 

QUESTÃO 16 – Mark the alternative that best completes the blanks in lines 02, 03 and 06 (both 

occurrences) in order. 

 

A) by – at – to – by 

B) to – in – up – to 

C) of – on – with – for 

D) from – for – with – by 

E) of – for – up – for 

 

 

QUESTÃO 17 – The options below could replace the bold word “however” (l. 10) with no significative 

changes in meaning, EXCEPT for: 

 

A) But. 

B) Nevertheless. 

C) Yet. 

D) Despite that. 

E) Moreover. 

 

 

QUESTÃO 18 – Mark the alternative that best completes the blanks in lines 15 and 16 (both 

occurrences) in order. 

 

A) an – a – the 

B) a – a – the 

C) the – the – a 

D) the – a – a 

E) a – an – the 

 

 

QUESTÃO 19 – In the sentence “Video has become one of the most cost-effective ways to promote 

(…)”, the underline structure is in the present perfect tense. This means the action: 

 

A) Was completed in a definite past. 

B) Will happen in the future. 

C) Will be completed soon. 

D) Started at some point in the past and is still in progress. 

E) Was completed in an indefinite past. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO/ANALÍTICO/QUANTITATIVO 

 

QUESTÃO 20 – Entre as alternativas abaixo, qual pode ser considerada uma proposição lógica? 

 

A) Pedro é competente? 

B) Qual é a sua comida preferida?  

C) Pequim é encantadora. 

D) Almir tem três carros. 

E) Amor é verdadeiro. 

 

 

QUESTÃO 21 – A negativa da proposição lógica “Se perdermos, então vamos cancelar o projeto” é 

dada por:  

 

A) Perdemos e não cancelamos o projeto. 

B) Não perdemos e cancelamos o projeto.  

C) Não cancelamos o projeto. 

D) Não perdemos. 

E) Perdemos e não houve projeto. 

 

 

QUESTÃO 22 – Complete a tabela com V ou F no lugar dos números:  

 

p ~p q ~q p e q ~p ou ~q 

V F V F 1 F 

V F F V F V 

F V V F 2 V 

F V F V F 3 

 

A ordem correta de substituição dos números 1 – 2 – 3 é: 

 

A) V – V – F.  

B) V – F – V.  

C) F – F – V.  

D) F – V – F.  

E) F – F – F.  

 

 

QUESTÃO 23 – Entre as proposições lógicas abaixo e suas respectivas negações, a alternativa 

INCORRETA é: 

 

A) Júlio é arquiteto – Julio não é arquiteto. 

B) Pedro é eletricista e mecânico – Pedro não é eletricista ou não é mecânico. 

C) Olga é escritora – Olga não é cantora. 

D) Juliano é calmo ou nervoso – Juliano não é calmo e nem nervoso. 

E) Lara não é pianista – Lara é pianista. 

 

 

QUESTÃO 24 – Entre as alternativas abaixo, qual NÃO pode ser considerada uma proposição lógica? 

 

A) Ana é balconista. 

B) Paulo tem 5 gatos. 

C) Porto Alegre é no Rio Grande do Sul.  

D) 1>9 

E) João é incrível. 
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QUESTÃO 25 – A sequência abaixo possui uma determinada lógica de formação:  

 

2, 9, 28, 65,... 

 

Pode-se dizer que o quinto termo é dado por: 

 

A) 69. 

B) 78. 

C) 94. 

D) 115. 

E) 126. 

 

 

QUESTÃO 26 – A negação de “Carlos come pudim e massa” é: 

 

A) Carlos não come pudim e massa. 

B) Carlos come pudim e massa quase nunca. 

C) Carlos não come nada. 

D) Carlos come sagu e lasanha.  

E) Carlos não come pudim ou não come massa. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 27 – Sobre gestão de crédito, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta. 

 

I. Compete ao Conselho Monetário Nacional (CMN) o controle do crédito na economia. De acordo 

com a Lei nº 4.595/64, Art. 4º, inciso VI, um dos papéis do CMN é “Disciplinar o crédito em todas 

as suas modalidades e as operações creditícias em todas as suas formas, inclusive aceites, avais 

e prestações de quaisquer garantias por parte das instituições financeiras”.  

II. De acordo com o Banco Central (Bacen), o risco de crédito pode ser subdividido em três tópicos: 

risco de crédito do tomador, considerada a maior parcela do risco de crédito, uma vez que é a 

principal “função” dos bancos como intermediários financeiros. O risco-país, que envolve a 

possibilidade de perdas relacionadas à inadimplência de um tomador de crédito que está no 

exterior em decorrência de ações realizadas pelo governo local. E o risco de transferência, que 

está associado à conversão cambial dos valores.   

III. O risco de crédito pode ser subdividido em quatro grupos: risco do cliente, risco da operação, 

risco de concentração e risco da administração de crédito. Apesar de estar nesse grupo, o risco 

do cliente atualmente já não existe, devido à rigidez dos mecanismos de análise e do lançamento 

dos cadastros positivos por parte das empresas credoras.  

IV. Um dos enfoques tradicionais de cálculo do risco de crédito são os sistemas especialistas. Esses 

sistemas têm como origem o U.S. Office of the Comptroller of the Currency (OCC), estabelecido 

em 1863, e têm por objetivo avaliar a adequação de suas reservas para perdas decorrentes de 

empréstimos e garantir aos poupadores a expectativa de recebimento de suas aplicações.  

 

A) Todas estão corretas.  

B) Todas estão incorretas.  

C) Apenas I está correta.  

D) Apenas I e II estão corretas.  

E) Apenas III e IV estão corretas. 

 

 

QUESTÃO 28 – Carlos é uma pessoa que não gosta de deixar seu dinheiro parado em conta corrente 

e resolveu aplicar R$ 150.000,00. Sobre isso, analise as assertivas abaixo: 

 

I. Carlos aplicou o valor de R$ 150.000,00 a juros simples, tendo resgatado R$ 180.000,00 cinco 

meses depois, indicando que a taxa de juros foi de 3% ao mês. 

II. Se Carlos tivesse aplicado os mesmos R$ 150.000,00 durante os mesmos cinco meses à mesma 

taxa de juros da assertiva I só que a juros compostos, teria resgatado o valor de R$ 182.497,54. 

III. A taxa de juros utilizada na aplicação foi de 4% ao mês. 

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas II.  

B) Apenas I e II.  

C) Apenas I e III.  

D) Apenas II e III.  

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 29 – A aprovação de linha de crédito varia conforme a instituição. Alguns princípios básicos 

são comuns para todas elas. Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando os cinco princípios básicos 

aos seus fundamentos conceituais. 

 

Coluna 1 

1. Caráter ou credibilidade. 

2. Capacidade. 

3. Condições. 

4. Capital. 

5. Colateral. 

 

Coluna 2 

(  ) Análise técnica de que o tomador produzirá um fluxo de caixa suficiente ou demonstrará acesso 

à liquidez necessária para fazer frente ao compromisso assumido. O tomador demonstrará 

condições de gerir seu negócio de maneira eficaz durante o prazo do empréstimo que está sendo 

tomado. 

(  ) Visa saber se o patrimônio da empresa é suficiente, se sua estrutura está adequada no sentido 

de ter os recursos necessários para investir na sua atividade, ou seja, que tenha capacidade 

geradora de um fluxo de caixa suficiente para cobrir com suas dívidas e obrigações. 

(  ) Trata-se da análise do ambiente externo, ou seja, dos fatores não controláveis pela empresa. 

Fatores importantes a considerar: mudanças macroeconômicas, tecnológicas, ambientais ou 

regulatórias que possam impactar nos resultados, tanto de modo positivo ou negativo, e por 

consequência afetar sua capacidade de pagar seus compromissos. 

(  ) É o entendimento, por parte da instituição credora, de que o tomador de crédito está 

comprometido a pagar suas obrigações. A análise baseia-se em um relacionamento prévio com a 

instituição, o histórico de boa índole, senso ético e responsabilidade. 

(  ) É o princípio no qual se analisa se as garantias reais ou avais pessoais são suficientes para fazer 

frente de forma total ou parcial ao risco assumido pela instituição financeira. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) 2 – 3 – 4 – 1 – 5.  

B) 2 – 1 – 3 – 5 – 4.  

C) 5 – 4 – 2 – 1 – 3.  

D) 4 – 1 – 3 – 2 – 5.  

E) 2 – 4 – 3 – 1 – 5. 

 

 

QUESTÃO 30 – Uma empresa deseja fazer o desconto de um título no valor de R$ 50.000,00 dois 

meses antes do vencimento. Ela tem conhecimento que o banco cobra taxa de juros de 2% ao mês, 

e os valores dos encargos serão descontados no ato da operação. O banco informou que irá calcular 

pelo desconto comercial simples (por fora). O empresário solicitou ao seu Gerente Financeiro o cálculo 

do desconto com juros simples por dentro e por fora e a taxa de custo efetiva para cada operação 

para verificar o motivo do banco escolher a referida metodologia. Assinale a alternativa que apresenta 

o cálculo correto feito pelo Gerente Financeiro referente ao valor do desconto comercial simples (por 

fora) e o desconto racional simples (por dentro), respectivamente, e os respectivos custos efetivos da 

operação no período. 

 

A) Desconto comercial simples (por fora): R$ 1.000,00, custos efetivos de 3,5% – Desconto racional 

simples (por dentro): R$ 950,00, custos efetivos de 2,5%. 

B) Desconto comercial simples (por fora): R$ 2.000,00, custos efetivos de 4,17% – Desconto racional 

simples (por dentro): R$ 1.923,08, custos efetivos de 4,0%. 

C) Desconto comercial simples (por fora): R$ 1.500,00, custos efetivos de 2,7% – Desconto racional 

simples (por dentro): R$ 1.000,00, custos efetivos de 3,0%. 

D) Desconto comercial simples (por fora): R$ 1.800,00, custos efetivos de 1,5% – Desconto racional 

simples (por dentro): R$ 1.700,00, custos efetivos de 2,0%. 

E) Desconto comercial simples (por fora): R$ 2.000,00, custos efetivos de 4,0% – Desconto racional 

simples (por dentro): R$ 1.900,00, custos efetivos de 3,5%. 
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QUESTÃO 31 – Abaixo é apresentado um quadro de um sistema de amortização de um empréstimo 

no valor de R$ 20.000,00 a uma taxa de juros nominal de 10% ao ano com capitalização mensal. A 

primeira prestação vence ao final do primeiro mês (sem entrada). Nesse exemplo hipotético, não será 

cobrado Imposto Sobre Operações Financeiras (IOF), nem tarifa de contrato. O quadro apresenta 

algumas lacunas que você deve preencher para responder à questão a seguir. (Valores em R$) 

 
 Considerando os dados apresentados no quadro, analise as afirmações abaixo: 

 

1. O quadro apresenta um Sistema de Amortização Constante – SAC.  

2. O saldo devedor no mês 1 é de R$ 16.066,11.  

3. O valor da amortização no mês 4 é de R$ 4.067,22.  

4. O valor total de juros ao final dos cinco meses é de R$ 502,77.  

5. O saldo devedor ao final dos cinco meses não é quitado, ficando um resíduo a ser pago no valor de 

R$ 33,89.   

 

O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é:  

 

A) 06.  

B) 10.  

C) 11.  

D) 13.  

E) 15. 

 

 

QUESTÃO 32 – Considerando um investimento de R$ 1.500.000,00 no ano zero e o fluxo de caixa 

em reais nos demais anos, conforme tabela abaixo, o Payback Simples desse investimento será de: 

 
 

A) 3 anos e 5 meses. 

B) 4 anos, 1 mês e 15 dias. 

C) 4 anos, 5 meses e 29 dias.  

D) 5 anos e 1 mês.  

E) 5 anos, 2 meses e 10 dias. 
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QUESTÃO 33 – A empresa XYK tem duas opções de investimento em máquinas e equipamentos. O 

investimento no Projeto A exige um desembolso inicial de R$ 1.200.000,00 e o Projeto B exige 

desembolso inicial de R$ 1.100.000,00. Ambos os projetos geram o mesmo fluxo de caixa nos anos 

seguintes; no entanto, a taxa de juros para o Projeto A é de 12% e para o Projeto B é de 16%. É de 

conhecimento do gestor financeiro da empresa XYK que a TIR (Taxa Interna de Retorno) do Projeto A 

é de 16,82% e a TIR do Projeto B é de 20,86%. A empresa irá optar apenas por um dos projetos. A 

partir do quadro resumo dos projetos A e B, analise as assertivas abaixo: 

 
I. A melhor opção é a escolha do Projeto B, pois o desembolso inicial é bem menor do que no Projeto 

A, os fluxos de caixa são os mesmos, a TIR é de 20,86%, o que supera a do Projeto A. Além disso, 

o Payback descontado indica vantagem sobre o projeto A, uma vez que é de 3 anos, 4 meses e 

12 dias e o VPL (Valor Presente Líquido) de R$ 121.941,84 supera o VPL do Projeto A. 

II. Analisando o contexto dos dois projetos, a melhor opção é o Projeto A, que, embora tenha a 

menor TIR, 16,82%, é o projeto que apresenta maior VPL (Valor Presente Líquido) de                             

R$ 138.502,76 e Payback descontado com apenas 3 dias a mais que o Projeto B, ou seja, 3 anos, 

4 meses e 15 dias. 

III. A decisão sobre os diferentes projetos, além dos indicadores técnicos vai exigir a análise sob 

ponto de vista tático e estratégico. De qualquer forma, o Projeto A reúne maiores condições de 

ser aceito uma vez que seu VPL supera em 13,6% o VPL do Projeto B, que, embora tenha um 

desembolso inicial menor de R$ 1.100.000,00, a taxa de juros de 16% exige melhores resultados 

no fluxo de caixa. Além disso, a recuperação do investimento se dá praticamente no mesmo prazo, 

com Payback descontado no Projeto A de 3 anos e 4 meses e 15 dias e no Projeto B, 3 anos e 4 

meses, 12 dias.  

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas II.  

B) Apenas I e II.  

C) Apenas I e III.  

D) Apenas II e III.  

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 34 – O Modelo de Precificação de Ativos Financeiros (CAPM) é bastante utilizado nas 

operações de investimentos e permite que se apure o custo de oportunidade em condições de risco 

em carteiras de ativos. Os modelos estatísticos auxiliam a calcular o retorno esperado, variância e 

covariância de um ou mais ativos. O movimento entre as correlações pode ser apresentado em 

gráficos, tais como nas figuras 1, 2 e 3 abaixo. Elas mostram três casos para dois ativos, A e B ao 

longo do tempo. Analise as figuras e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, conforme a descrição 

da situação de cada uma delas. 

 

 
 

(  ) A Figura 1 representa uma correlação zero, Corr(RA,RB) = 0, ou seja, tanto o retorno do Título A 

quanto o retorno do Título B são iguais a média no mesmo ponto no tempo.  

(  ) A Figura 3 representa uma correlação negativa, Corr(RA,RB) = -1, ou seja, o Título A possui um 

retorno acima da média quando o Título B apresenta um retorno abaixo da média, e vice-versa. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) F – F – F.  

B) F – V – F.  

C) V – F – V.  

D) V – V – F.  

E) V – V – V. 

 

 

QUESTÃO 35 – Uma empresa prestadora de serviços no segmento do Agronegócio tem um total de 

investimento (capital fixo e capital de giro) de R$ 8 milhões. Cerca de 30% desses investimentos são 

financiados por bancos, que cobram uma taxa líquida de juros de 10% ao ano, já deduzido os 

impostos, e os 70% restante representados por recursos próprios, com uma expectativa de retorno 

de 12% ao ano. O custo total de capital (WACC – Weighted Average Cost of Capital) será de: 

 

A) 22%. 

B) 12%. 

C) 11,4%. 

D) 10%. 

E) 9,5%. 

 

 

 

 

 

 

 

(  ) A Figura 2 representa uma perfeita correlação positiva, Corr(RA,RB) = 1. O Título A possui um 

retorno acima da média ao mesmo tempo que o Título B também apresenta um retorno acima da 

média.  
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QUESTÃO 36 – A empresa Fertilizantes Y apresenta a estrutura de vendas e custos abaixo. Qual o 

grau de alavancagem operacional e qual seria o percentual de aumento no lucro líquido caso suas 

vendas aumentassem em 10%? 

 
 

A) 1,67 – 10%. 

B) 2,33 – 12%. 

C) 1,33 – 13%. 

D) 1,1 – 33%. 

E) 2,5 – 20%. 

 

 

QUESTÃO 37 – Sobre alavancagem financeira, analise as seguintes assertivas, assinalando V, se 

verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) A alavancagem financeira é o efeito causado por se tomar recursos de terceiros emprestados a 

determinado custo, aplicando-os em ativos com outra taxa de retorno. A diferença vai para o 

proprietário e altera, para mais ou para menos, o seu retorno sobre o patrimônio líquido.  

(  ) A alavancagem financeira é o resultado da diferença entre a taxa de retorno que a empresa obtém 

sobre os investimentos em seus próprios ativos e a taxa de retorno que a empresa tem que pagar 

aos seus credores. 

(  ) Quanto maior a utilização de recursos de terceiros, maior será a capacidade de alavancagem e 

melhor será o retorno do patrimônio líquido, reduzindo o risco financeiro da empresa em suas 

decisões de financiamento.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) V – V – F.  

B) V – F – F.  

C) F – V – V.  

D) F – F – F.  

E) V – V – V 

 

 

QUESTÃO 38 – Quanto ao modelo estrutura-conduta-desempenho, analise as assertivas abaixo e 

assinale a alternativa correta. 
 

I. O paradigma de estrutura-conduta-desempenho tem como principal preocupação a avaliação do 

desempenho de determinado mercado diante do desempenho esperado em uma situação ideal de 

concorrência perfeita. 

II. A ineficiência alocativa surge diretamente do exercício do poder do monopólio, ou seja, do fato 

de que o preço ser superior ao custo marginal. Essa situação faz com que o consumo seja inferior 

ao socialmente desejado. Isso faz com que o Estado intervenha no sentido de promover a 

concorrência e corrigir essa distorção. 

III. O paradigma de estrutura-conduta-desempenho é um dos principais instrumentos de análise das 

políticas de defesa da concorrência. Quando identificados os elementos da estrutura de mercado 

ou práticas das firmas danosos à concorrência, o Estado pode fazer uso da legislação antitruste, 

de forma a atenuar as ineficiências derivativas do poder de monopólio.  

 

A) Todas estão corretas.  

B) Todas estão incorretas.  

C) Apenas I está correta.  

D) Apenas III está correta.  

E) Apenas I e II estão corretas. 
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QUESTÃO 39 – Sobre orçamento, analise as afirmações abaixo: 

 

1. Orçamento é a expressão quantitativa de um plano de ação e ajuda a coordenação e implementação 

de um plano.  

2. Um dos propósitos do orçamento é o processo de estabelecer e coordenar objetivos para todas as 

áreas da empresa. Isso faz com que todas as áreas trabalhem de forma sinérgica em busca dos 

planos e do alcance do lucro. 

3.  Alguns dos propósitos gerais no plano orçamentário são: orçamento como sistema de autorização, 

um meio para projeções e planejamento, um canal de comunicação e coordenação, um instrumento 

de avaliação e controle. 

4. Os princípios gerais para a estruturação do plano orçamentário são: orientação para objetivos, 

envolvimento dos gestores, comunicação integral, expectativas realísticas, aplicação flexível e 

reconhecimento dos esforços individuais e de grupos. 

5. Em linhas gerais, o processo de elaboração do orçamento possui três grandes fases: previsão, 

reprojeção e controle. A fase de previsão é a etapa em que se verifica se os objetivos previstos 

foram atingidos, por meio da análise das variações. Dessa forma, analisa-se o desempenho das 

áreas e eventuais correções necessárias.  

 

O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é:  

 

A) 06.  

B) 10.  

C) 11.  

D) 12.  

E) 15.  

 

 

Para responder às questões 40 a 46, analise os dados da empresa Onazus Papéis e Celulose 

S.A. e as respectivas informações. Considere os valores em R$ mil. 

 

A Onazus Papéis e Celulose S.A é uma empresa de capital aberto que atua no Brasil há mais de 20 

anos. A partir das informações do Balanço Patrimonial e do Demonstrativo de Resultados, analise seus 

resultados respondendo às questões que seguem. 
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Balanço Patrimonial (R$ mil)

ATIVO 2018 2019 2020 2021 2022

Circulante

Caixa e Equivalentes de Caixa 6.651.586                 3.714.646        7.247.184           13.461.967           6.958.161            

Aplicações Financeiras 14.956.430               4.897.585        2.327.353           5.228.075              10.907.907         

Contas a Receber de clientes 4.907.940                 2.058.731        3.036.769           4.577.069              8.664.852            

Estoques 4.493.721                 6.258.364        4.245.766           4.652.459              5.942.174            

Tributos a Recuperar 2.016.922                 1.235.668        874.152               427.987                 502.163               

Instrumentos Financeiros Derivativos 79.310                       239.161            209.970               515.204                 2.308.110            

Adiantamento a fornecedores                                -                         -   102.765               39.327                    58.771                  

Outros ativos 1.037.390                 417.223            479.903               783.943                 876.603               

Total do Ativo Circulante 34.143.299               18.821.378      18.523.862         29.686.031           36.218.741         

Não Circulante

Aplicações financeiras 170.220                     177.453            183.893               240.329                 405.956               

Tributos a recuperar 693.879                     557.373            748.584               1.219.207              1.401.316            

Imposto de renda e contribuição social diferidos                                -   11.399.116         8.505.573              5.637.742            

Instrumentos financeiros derivativos 336.446                     677.305            922.225               753.791                 1.680.712            

Adiantamento a fornecedores                                -   1.071.249           1.220.625              1.487.207            

Depósitos judiciais                                -   266.214               322.879                 364.093               

Outros ativos 1.829.231                 4.723.820        235.309               237.742                 279.075               
Ativos Biológicos 9.475.035                 10.280.967      10.759.599         11.807.705           13.066.433         
Investimentos 199.038                     279.263            336.929               518.977                 558.111               

Imobilizado 32.515.678               41.500.872      39.736.484         38.027.466           47.012.355         

Direito de uso sobre contratos de arrendamento                                -   4.359.907        4.242.105           4.593.241              5.105.422            

Intangível 4.901.731                 17.968.738      17.014.465         16.249.726           15.397.201         

Total do Ativo Não Circulante 50.121.258               80.525.698      86.916.172         83.697.261           92.395.623         

Total do Ativo 84.264.557               99.347.076      105.440.034       113.383.292         128.614.364       

PASSIVO E PATRIMÔNIO LÍQUIDO

Passivo Circulante

Fornecedores 3.992.346 3.325.724        2.157.286           2.966.600              5.272.119            

Empréstimos, Financiamentos e Debêntures 4.055.703 5.091.236        4.323.325           2.286.040              2.850.556            

Contas a pagar de arrendamento - 587.910            629.329               623.136                 654.133               

Instrumentos financeiros derivativos 417.600 1.111.477        4.117.393           1.619.081              750.396               

Tributos a recolher 317.073 212.378            315.080               346.285                 420.897               

Salários e encargos sociais 452.471 439.615            478.732               549.949                 647.541               

Contas a pagar de aquisição de ativos e controladas 3.097.068                92.098 102.013               91.828                    1.919.150            

Dividendos a pagar -                   9.904 4.888                    11.173                    1.923                    

Adiantamento de clientes -                       -   -                        92.567                    112.915               

Outros passivos - 310.540            292.387               359.754                 273.990               

Total do Passivo Circulante 12.332.261 11.180.882 12.420.433 8.946.413 12.903.620

Passivo Não Circulante

Empréstimos, Financiamentos e Debêntures 41.113.729 58.929.307      74.166.284         74.861.856           73.209.230         

Contas a pagar de arrendamento - 3.946.474        4.662.805           5.030.297              5.595.755            

Instrumentos Financeiros Derivativos 1.454.897          2.865.034 7.792.461           6.061.046              4.206.646            

Contas a pagar de aquisição de ativos e controladas - 463.835            429.357               301.893                 210.510               

Provisão para passivos judiciais -          3.495.447 3.403.233           3.273.411              3.317.720            

Passivos atuariais -                       -   747.984               795.090                 676.699               

Imposto de renda e contribuição social diferidos -                       -   74.736                 -                          1.118                    

Pagamento baseado em ações -                       -   203.865               206.961                 149.700               

Adiantamentos de clientes -                       -   -                        165.439                 136.161               

Outros passivos 2.504.632 1.429.838        83.086                 122.040                 149.004               

Total do Passivo Não Circulante 45.073.258 71.129.935 91.563.811 90.818.033 87.652.543

TOTAL DO PASSIVO 57.405.519 82.310.817 103.984.244 99.764.446 100.556.163

Patrimônio Líquido

Capital Social 15.970.759               9.235.546,0    9.235.546           9.235.546              9.235.546            

Reservas de Capital 400.862                     6.419.941,0    6.419.430           14.244                    17.091                  

Ações em tesouraria (237.681)                   (218.265,0)      (218.265)             (218.265)                (2.120.324)          

Reservas de Lucros 6.146.799                 3.081.740,0    317.144               -                          3.040.935            

Ajustes de Avaliação Patrimonial 5.577.311                 2.348.132,0    2.180.733           1.988.711              1.766.711            

Resultado do período (1.088.650)                (3.947.403,0)   (16.599.888)       2.498.255              16.011.694         

Patrimônio Líquido de acionistas controladores 26.769.400               16.919.691,0  1.334.700 13.518.491 27.951.653

Patrimônio Líquido de acionistas não controladores                          89.638              116.568                 121.090 100.355 106.548

Patrimônio Líquido 26.859.038               17.036.259      1.455.790           13.618.846           28.058.201         

Total do Passivo e Patrimônio Líquido 84.264.557 99.347.076 105.440.034 113.383.292 128.614.364
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QUESTÃO 40 – Supondo que, entre 2018 e 2022, a inflação tenha sido de 10%, qual o crescimento 

real da receita de vendas no mesmo período? 

 

A) 1,44%. 

B) 18,4%. 

C) 20,7%. 

D) 31,15%. 

E) 44,27%. 

 

 

QUESTÃO 41 – Em 2022, a conta “Empréstimos, Financiamentos de Debêntures” em relação ao total 

do Passivo representou: 

 

A) 55,5%. 

B) 61%. 

C) 65,7%. 

D) 69,5%. 

E) 72,8%. 

 

 

QUESTÃO 42 – O melhor Índice de Liquidez Corrente nos anos em análise é de: 

 

A) 0,95. 

B) 1,75. 

C) 2,77. 

D) 3,32. 

E) 4,5.  
 

 

QUESTÃO 43 – A empresa chegou em 2022 com Endividamento Total de: 

 

A) 110%. 

B) 150%. 

C) 255%. 

D) 358%. 

E) 742%. 

 

 

DEMONSTRAÇÃO DE RESULTADO - DRE (R$ mil) 2018 2019 2020 2021 2022

Receita Líquida de Vendas 9.841.611                 6.599.909        7.470.835 10.761.855           14.198.749

Custo dos Produtos Vendidos (4.892.335)                (4.986.414)      (4.473.994)          (5.299.911)            (6.472.670)          

Lucro Bruto 4.949.276                 1.613.495        2.996.841           5.461.944              7.726.080            

Margem Bruta 50,3% 24,4% 40,1% 50,8% 54,4%

Receitas (Despesas) Operacionais (700.767)                   (616.180)          (829.110)             (849.402)                (778.702)              

Despesas com vendas (392.486)                   (469.014)          (522.594)             (578.101)                (625.114)              

Despesas gerais e administrativas (298.543)                   (278.976)          (312.735)             (319.590)                (392.663)              

Outras receitas operacionais, líquidas (13.876)                      116.132            (4.135)                  18.830                    (18.562)                

Equivalência Patrimonial 4.138                          15.678              10.354                 29.459                    257.638               

 Lucro operacional antes do resultado financeiro (EBIT) 4.248.509                 997.315            2.167.731           4.612.542              6.947.378            

Depreciação, Exaustão e Amortização 1.163.264                 1.514.089        1.653.560 1.745.487              1.902.668

Margem 5.411.773                 2.511.404        3.821.291           6.358.029              8.850.045            

Resultado Financeiro (2.791.151)                (6.493.278)      (4.222.644)          (7.765.377)            (1.527.776)          

Receitas Financeiras 231.722                     108.143            58.413                 54.444                    269.505               

Despesas Financeiras (862.378)                   (1.058.484)      (1.365.381)          (1.212.759)            (1.216.422)          

Variação Cambial (698.420)                   (3.685.540)      (1.644.611)          (4.077.782)            (1.470.487)          

Resultado de operações com derivativos (1.462.075)                (1.857.397)      (1.271.065)          (2.529.280)            889.628               

Lucro antes do IRPJ e CSLL 1.457.358                 (5.495.963)      (2.054.913)          (3.152.835)            5.419.602            

Imposto de Renda e Contribuição Social (435.433)                   2.035.728        897.206               2.193.460              28.496                  

Lucro Líquido do Exercício 1.021.925                 (3.460.235)      (1.157.707)          (959.375)                5.448.097            
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QUESTÃO 44 – Quanto aos índices de Liquidez Seca e Liquidez Geral, analise as assertivas abaixo: 

 

I. O Índice de Liquidez Seca foi de 2,8 em 2021. 

II. Em 2022, o Índice de Liquidez Geral foi de 1,28. 

III. O ano de 2020 apresentou o melhor Índice de Liquidez Geral do período, ou seja, 2,5.  

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas II.  

B) Apenas I e II.  

C) Apenas I e III.  

D) Apenas II e III.  

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 46 – Considere como Ativo Circulante Operacional as seguintes contas: Contas a Receber 

de Clientes e Estoques. Como Passivo Circulante Operacional as contas: Fornecedores, Contas a Pagar 

de Arrendamento, Tributos a Recolher e Salário e encargos sociais. Analise as assertivas abaixo e 

assinale a alternativa correta. 

 

I. O Capital de Giro Líquido (CGL), em 2022, é R$ 23.315.121.  

II. O Capital de Giro Próprio (CGP), em 2022, é NEGATIVO em R$ 64.337.422. 

III. Em 2022, a Necessidade de Capital de Giro (NCG) foi de R$ 7.612.336.  

IV. Em 2019, o Ciclo Operacional Total foi de 1.451 dias, e o Ciclo Financeiro foi de 659 dias. 

 

A) Todas estão corretas.  

B) Todas estão incorretas.  

C) Apenas I está correta.  

D) Apenas I e II estão corretas.  

E) Apenas III e IV estão corretas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 45 – Relacione os índices, constante na Coluna 1 com os respectivos resultados dos anos 

2021 e 2022 respectivamente, descritos na Coluna 2. 

 

Coluna 1 

1. Retorno sobre o Ativo (ROA – Return On Assets). 

2. Retorno sobre o Patrimônio Líquido (ROE – Return On Equity). 

3. Margem Líquida. 

4. Margem EBITDA. 

 

Coluna 2 

(  ) – 7,0%; 19,4%.  

(  ) – 0,8%; 4,2%.  

(  ) 59,1%; 62,3%. 

(  ) – 8,9%; 38,4%.   

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) 4 – 2 – 1 – 3.  

B) 4 – 2 – 3 – 1.  

C) 4 – 3 – 2 – 1.  

D) 2 – 4 – 3 – 1.  

E) 2 – 1 – 4 – 3. 
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QUESTÃO 47 – Sobre produção e custos, analise as seguintes assertivas:  

 

I. A função produção é uma relação física entre as quantidades utilizadas de certo conjunto de 

insumos e as quantidades físicas máximas que se pode obter de um produto, para uma dada 

tecnologia conhecida. 

II. O produto físico marginal (PFMg) mede a variação no produto físico total resultante de uma 

unidade adicional no uso do fator variável. 

III. O curto prazo refere-se ao período no qual a quantidade de um ou mais fatores de produção não 

pode ser modificada. No curto prazo, há sempre pelo menos um fator que não pode ser 

modificado, ou seja, esse fator é denominado insumo fixo.  

IV. A curva de custo marginal no longo prazo (CMgLP) fornece a variação no custo total no longo 

prazo quando o produto aumenta em 1 unidade. 

V. A curva que fornece o custo médio de produção para cada nível de produto quando todos os 

insumos, incluindo capital, são variáveis é a curva de custo médio no curto prazo (CMeCP). 

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas I, II e IV.  

B) Apenas II, III e V.  

C) Apenas III, IV e V.  

D) Apenas I, II, III e IV.  

E) Apenas I, II, III e V. 

 

 

QUESTÃO 48 – Sobre elementos da macroeconomia, analise as assertivas abaixo, assinalando V, se 

verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) As políticas fiscais, entre outras funções, são utilizadas com objetivo de conduzir a demanda 

agregada ao nível de renda de pleno emprego da economia.  

(  ) Caso a economia se encontre em hiato deflacionário, cabe ao governo fazer o uso de algumas 

políticas, tais como: reduzir os gastos do governo, aumentar os tributos com objetivo de diminuir 

a renda disponível dos indivíduos, desestimular os investimentos.  

(  ) Para que ocorra o equilíbrio da renda nacional, é preciso que a demanda agregada (DA) seja maior 

que a oferta agregada (OA), conforme termo algébrico: Condição de equilíbrio = DA > OA.  

(  ) A demanda por investimento é influenciada por um conjunto de fatores, dentre eles se destacam: 

expectativas empresariais e taxas de juros. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) V – F – F – V.  

B) V – V – F – F.  

C) V – F – V – F.  

D) F – V – F – V.  

E) F – F – V – V. 

 

 

QUESTÃO 49 – As teorias que procuram explicar a estrutura a termo das taxas de juros são: 

 

A) Teoria da irrelevância dos dividendos e teoria de Modigliani-Miller (MM). 

B) Teoria do portfólio, teoria do ajuste rápido e teoria do resíduo de juros. 

C) Teoria das expectativas, taxa de preferência pela liquidez e teoria da segmentação de mercado. 

D) Teoria das finanças rentáveis, teoria das transações comparáveis e medidas de valor. 

E) Teoria da diversificação, técnicas fundamentalistas e retorno de portfólios múltiplos. 
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QUESTÃO 50 – Referente aos elementos da estatística, relacione a Coluna 1 à Coluna 2. 

 

Coluna 1 

1. Desvio-médio. 

2. Variância. 

3. Distribuição Poisson. 

4. Variável aleatória discreta. 

5. Probabilidade. 

 

Coluna 2 

(  ) É aquela que assume valores em um conjunto enumerável, não podendo assumir, portanto, 

valores decimais ou não inteiros. 

(  ) É dada pela razão entre o número de casos favoráveis ao evento e o número total de possíveis 

casos. 

(  ) É a diferença entre cada valor observado e a média da variável.  

(  ) Medida de dispersão que avalia o quanto os dados estão dispersos em relação à média aritmética. 

(  ) É utilizada para registrar a ocorrência de eventos raros, com probabilidade de sucesso muito 

pequena, em determinada exposição, por exemplo, em determinado intervalo de tempo ou 

espaço. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5.  

B) 2 – 3 – 4 – 5 – 1.  

C) 3 – 4 – 5 – 1 – 2.  

D) 4 – 5 – 1 – 2 – 3.  

E) 5 – 1 – 2 – 3 – 4. 

 

 

QUESTÃO 51 – A ESG é a sigla de Environmental, Social and Governance ou, em português, 

Ambiental, Social e Governança. Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando os três aspectos que 

formam os pilares de uma estratégia exitosa aos exemplos relacionados. 

 

Coluna1 

1. Ambiental. 

2. Social. 

3. Governança. 

 

Coluna 2 

(  ) Promover ou patrocinar eventos culturais e sociais.  

(  ) Promover a digitalização do que for possível para reduzir desperdícios. 

(  ) Implementar uma estrutura organizacional bem definida, com cargos e funções determinados.  

(  ) Realizar projetos sociais com a comunidade local. 

(  ) Implementar um conselho de administração que priorize membros independentes. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) 3 – 2 – 3 – 1 – 3.  

B) 2 – 1 – 3 – 2 – 3.  

C) 2–  3 – 1 – 2 – 3.  

D) 1 – 2 – 2 – 3 – 2.  

E) 3 – 1 – 2 – 2 – 1. 
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QUESTÃO 52 – Quanto ao tema Inovação, analise as afirmações abaixo: 

 

1. A inovação está intrinsecamente relacionada com o processo de mudança. Existem quatro 

categorias abrangentes no processo de mudança, são conhecidos com os “4Ps” da inovação, quais 

sejam: inovação de Produto; inovação de Processo; inovação de Posição e; inovação de Paradigma.  

2. As empresas inovadoras alcançam sucesso pela sua tradição corporativa, patrimônio e segmento 

de atuação. Sem o lastro histórico e a significativa participação no mercado, os esforços para 

inovação tornam-se ineficazes.  

3. A inovação pode estar relacionada ao grau de novidade envolvido no produto ou serviço prestado. 

Há diferentes graus de novidades que podem ser melhorias incrementais com menores mudanças 

até as mudanças radicais que transformam totalmente o produto ou serviço fornecido pelas 

empresas e organizações em geral.  

4. A inovação está relacionada intimamente ao desconhecimento. A falta de conhecimento dos 

produtos, processos e serviços desperta nos técnicos e gestores a necessidade da busca pelo novo. 

A partir de então, é possível gerar mudanças capazes de agregar valor ao produto. 

5. Segundo Clayton Christensen, considerado um dos gurus da inovação, “a passagem do modo de 

estratégia emergente para o modo estratégia deliberada é fundamental para o sucesso no negócio 

disruptivo inicial de uma empresa”.  

 

O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é:  

 

A) 09.  

B) 10.  

C) 11.  

D) 14.  

E) 15. 

 

 

QUESTÃO 53 – Considerando as externalidades e os bens públicos, analise as assertivas abaixo e 

assinale a alternativa correta. 

 

I. As externalidades e os bens públicos constituem importantes causas de falhas de mercado e, 

portanto, dão origem a sérias questões de política pública. Ocorrendo as externalidades, o preço 

de um bem não reflete necessariamente seu valor social. Diante disso, as empresas poderão vir 

a produzir quantidades excessivas ou insuficientes, de tal maneira que o resultado do mercado 

venha a ser ineficiente. 

II. Um bem público é uma mercadoria que pode ser disponibilizada a baixo custo para muitos 

consumidores, mas, assim que é ofertada para alguns, torna-se muito difícil evitar que outros 

também a consumam. 

III. Existem externalidades negativas quando a ação de uma das partes beneficia a outra, e 

externalidades positivas quando a ação de uma das partes impõe custos à outra. 

IV. Como as externalidades estão refletidas nos preços de mercado, elas são a causa de eficiência 

econômica quando o lucro é maior que uma unidade.  

 

A) Todas estão corretas.  

B) Todas estão incorretas.  

C) Apenas I está correta.  

D) Apenas I e II estão corretas.  

E) Apenas III e IV estão corretas.  

 

 

QUESTÃO 54 – As taxas de juros mensal e trimestral equivalentes a 2% ao ano, respectivamente, 

serão de: 

 

A) 0,33% a.m. – 0,66% a.t.  

B) 0,20% a.m. – 0,40% a.t.  

C) 0,17% a.m. – 0,50% a.t.  

D) 0,25% a.m. – 0,30% a.t.  

E) 1,50% a.m. – 0,55% a.t.  
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QUESTÃO 55 – Sobre indicadores financeiros da economia e Sistema Financeiro Nacional, analise as 

assertivas abaixo: 

 

I. No Brasil, a meta para a inflação é definida pelo Conselho Monetário Nacional (CMN) e cabe 

ao Banco Central (BC) adotar as medidas necessárias para alcançá-la. O índice de preços utilizado 

é o Índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA), calculado pelo Instituto Brasileiro de 

Geografia e Estatística (IBGE). A meta se refere à inflação acumulada no ano. Por exemplo, a 

meta para 2023 é de uma inflação de 3,25%. 

II. O Conselho Monetário Nacional é um órgão normativo que determina as regras gerais para o bom 

funcionamento do Sistema Financeiro Nacional. Entre outras atribuições, seu Presidente e 

Diretores reúnem-se a cada 45 dias para definir a taxa básica de juros da economia – a Selic. 

III. O Sistema Financeiro Nacional é composto por órgãos normativos, entidades supervisoras e 

operadores. O principal ramo do SFN lida diretamente com quatro tipos de mercado: mercado 

monetário: é o mercado que fornece à economia papel-moeda e moeda escritural, aquela 

depositada em conta corrente; mercado de crédito: é o mercado que fornece recursos para o 

consumo das pessoas em geral e para o funcionamento das empresas; mercado de capitais: é o 

mercado que permite às empresas em geral captar recursos de terceiros e, portanto, compartilhar 

os ganhos e os riscos; e mercado de câmbio: é o mercado de compra e venda de moeda 

estrangeira. 

IV. O Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES) foi fundado em 20 de junho 

de 1952, é uma empresa pública federal vinculada ao Ministério da Fazenda, sendo o principal 

instrumento do Governo Federal, e tem como principal acionista o Bird (Banco Internacional para 

Reconstrução e Desenvolvimento).  

V. Mercado a termo é o mercado em que são realizadas operações de compra e venda de contratos 

de ativos, para liquidação em uma data futura, o preço é o de mercado previamente fixado mais 

uma taxa. O preço a futuro de um ativo é, de modo geral, igual ao preço praticado no mercado à 

vista acrescido de uma remuneração esperada, relativa ao intervalo entre a negociação do 

contrato futuro e a sua respectiva liquidação. 

VI. A empresa para reduzir sua exposição ao risco com derivativos utiliza o hedge. Este visa 

neutralizar o risco da empresa, ou de um projeto, por meio de operações nos mercados 

financeiros. Já as swaps são acordos entre duas contrapartes para trocar fluxos de caixa ao longo 

do tempo. Existem três tipos básicos de swaps: swaps de taxa de juros, swaps de moedas e swaps 

de crédito, conhecidas como CDS – Credit Default Swap. 

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas IV, V e VI.  

B) Apenas I, II, III e V.  

C) Apenas I, III, IV e VI.  

D) Apenas I, III, V e VI.  

E) Apenas III, IV, V e VI. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

706_CE_05_NS_DM 

Execução: Fundatec 
ANALISTA DE PROJETOS – ECONOMISTA 

8/3/202314:01:09 

QUESTÃO 56 – Sobre as normatizações, legislação, acordos e resoluções do sistema financeiro, 

analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 
(  ) A Resolução CMN nº 5.047/2022 dispõe sobre a constituição e o funcionamento dos bancos de 

desenvolvimento. Segundo o Capítulo II, Art. 2º “Os bancos de desenvolvimento são instituições 

financeiras privadas, criadas por unidade da Federação, sob forma de sociedade anônima, nos 
termos da Lei nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976”. A resolução destaca ainda que as fontes de 

recursos dos bancos de desenvolvimento são os bancos de fomento internacionais.  
(  ) A Lei nº 9.613/1998 que dispõe sobre os crimes de “lavagem” ou ocultação de bens, direitos e 

valores, a prevenção da utilização do sistema financeiro para os ilícitos em seu Capítulo VIII,                 

Art. 12 estabelece como sanção uma única advertência aos administradores das pessoas jurídicas 

que deixem de cumprir as obrigações previstas nos Artigos 10 e 11 e será aplicada, 

cumulativamente ou não, pelas autoridades competentes.  

(  ) A denominação dos acordos de Basileia deriva da cidade suíça de mesmo nome que sedia o Comitê 

de Supervisão Bancária de Basileia (BCBS). Essa organização é formada pelas autoridades 

monetárias de quase 30 países relevantes no cenário econômico mundial, inclusive o Brasil. Os 

acordos de Basileia constituem uma série de recomendações para assegurar a regulação e a 

supervisão e buscar maior estabilidade e menor risco nas atividades bancárias. Além disso, têm 

por alvo o setor bancário, porém certos princípios, regras, mecanismos de controle e metodologias 

neles definidos podem oferecer insumos para a implantação de um processo de gestão de riscos 

em organizações que atuam em outras áreas de atividade, inclusive no setor público.  
(  ) A Resolução nº 4.557/2017 dispõe sobre a estrutura de gerenciamento de riscos e a estrutura de 

gerenciamento de capital. Em seu Capítulo VII, que trata da Transparência, apresenta: Art. 56. A 

descrição da estrutura de gerenciamento de riscos e da estrutura de gerenciamento de capital 

deve ser evidenciada em relatório de acesso público, com periodicidade mínima anual. § 1º O 

conselho de administração deve fazer constar do relatório mencionado no caput sua 

responsabilidade pelas informações divulgadas. § 2º O relatório de que trata o caput deve estar 

disponível em local único e de fácil identificação no sítio da instituição na internet, em seção 

específica de informações relativas ao gerenciamento de riscos da instituição. § 3º Deve ser 

publicado, em conjunto com as demonstrações contábeis, resumo da descrição das estruturas de 

gerenciamento de riscos e de gerenciamento de capital, indicando a localização, no sítio da 

instituição na internet, do relatório citado no caput. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) V – F – F – V.  

B) F – V – F – F.  

C) V – F – V – F.  

D) F – V – F – V.  

E) F – F – V – V. 
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PROVA DISCURSIVA 

 

QUESTÃO 01 

 

Instruções: Elabore uma resposta com extensão mínima de 15 linhas e máxima de 30 linhas, de 

acordo com a proposta abaixo: 

 

Atualmente, há um grande debate sobre a interferência e autonomia do Banco Central na economia. 

Descreva como a política monetária e seus mecanismos de transmissão afetam e contribuem para o 

equilíbrio da atividade econômica a partir dos seguintes pontos: 

 

a) Taxa de Juros SELIC e os efeitos sobre o consumo e o investimento. 

b) Taxa de Juros SELIC e seus efeitos sobre a taxa de câmbio e inflação. 

c) Taxa de Juros SELIC e os mecanismos de crédito.  
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QUESTÃO 02 

 

Instruções: Elabore uma resposta com extensão mínima de 15 linhas e máxima de 30 linhas, de 

acordo com a proposta abaixo: 

 

Nos últimos anos, as questões Ambiental, Social e de Governança tem gerado muitos debates em 

nível mundial. O ESG, sigla de Environmental, Social and Governance, passou a ser o assunto no 

mundo governamental e corporativo. Descreva como as questões Ambientais, Sociais e de Governança 

impactam nas análises de riscos e nas decisões de investimentos das organizações e no mundo 

empresarial. Considerar os seguintes aspectos: 

 

a) ESG como estratégia exitosa no mundo empresarial. 

b) Relação do ESG com o combate à corrupção. 

c) ESG e o impacto no valuation das empresas. 
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